

最坏的日子还没来到

超声波 Ultrasonic Wave 阎丘露薇供本刊独家时评

对于一个负责的政府来说,通过市场干预的手段,来为市场注入信心之余,也要让大家明白事态的严重性,因为毕竟政府措施塑造的信心是短暂的,如果没有市场本身的调节,以及民众的充分心理准备,是没办法去应对危机过后的日子的。

朋友贵为一家美国上市公司的主席,不过就在两个星期前,他坐着豪华轿车从深圳来到了香港的上水,和几百名香港民众一起在银行门口排起了长队,为的就是把自己的存款提出来。现在,他已经把自己的这个经历当成笑话告诉大家,但是那个时候,和香港的那些家庭主妇排在一起的时候,他的心里和那些在银行里面只有几万,或者几十万存款的民众一样,充满了恐慌。

当然,现在他可以放心了,继澳大利亚之后,中国香港特区政府也承诺,对银行存款做百分之百的保障。从原先保障十万港元,到现在百分之一百,特首曾荫权事后向媒体高层透露,这是因为在澳大利亚作出了这个决定之后,政府预计,新加坡一定会跟着做。在这个信贷紧缩一块钱都要争夺的市场上,如果香港不这样做,后果就可能是大量的存

款涌到了新加坡这个香港的竞争对手手中。

和当年的亚洲金融风暴不同,这次的金融危机,不再是几个对冲基金对港元的狙击,而是一场全球性的信贷危机,没有一个地方,可以在这场危机里独善其身。欧盟的成员固不是一开始就意识到问题的严重性,对于政府接管银行这样的国有化动作,这种干预市场,一些决策者并不能够接受,或者说不愿意接受,但是问题在于,在这场危机面前,不是选择如何去做,而是只有一个选择,而且这样的选择也并不意味着解决问题,只是意味着应对危机的开始。

还好,欧盟的领导人最终选择了抛开意识形态,共同采取行动应对金融危机这样一个现实。而冰岛的破产,正是拘泥于政治抉择的结果,在这场危机面前,任何政治的角力,只会让问题越来越复杂,让自己陷

得越深。冰岛和英国曾经的较量,就是一个活生生的例子。

对于中国内地来说,一开始大家觉得这场发端于美国华尔街的金融危机相当遥远。可是对于中国的负面影响正在开始显现。

美国经济衰退,使得这个习惯了大手大脚消费的国家,大幅缩减在全球的订单,而中国制造业首当其冲。上个星期,专门经营玩具出口的香港上市公司合俊集团倒闭,在东莞的两家工厂七千多名工人失去了工作。合俊是世界上最大的玩具代工,全球五大玩具品牌,有三个是这个集团生产。其实受影响的并不只是这样一家企业,深圳是全球最大的圣诞树生产地,但是从年初到现在,来自欧美的订单寥寥无几,不少企业尝试转型,可效果并不理想。

曾经代表着繁荣的制造业的珠江三角洲已经因为这场金融危机出现萧条的迹象,但这

只是开始,香港中小企业每天都在担心,因为他们不知道自己的企业是不是能够在这场突如其来的寒冬里生存下去,或者自己的生意伙伴是不是会突然倒闭,自己收不回来贷款,或者失去了一份订单。

最坏的日子没有来到,不管是美联储主席,还是香港的特首,都用这样的语气告诉公众,一定要做好过艰难日子的心理准备。对于一个负责的政府来说,通过市场干预的手段,来为市场注入信心之余,也要让大家明白事态的严重性,因为毕竟政府措施塑造的信心是短暂的,如果没有市场本身的调节,以及民众的充分心理准备,是没办法去应对危机过后的日子的。

1998年香港政府入市对抗对港元的冲击,结果引发欧美的批评,认为违反了自由市场的原则。但是现在,在这些政府官员,还有经济学家们经历

了这场危机之后,我想,应该明白了这样一个道理,也是香港特首曾荫权在刚刚发表的施政报告里的一句话:“市场干预和自由经济并不是对立的。”



阎丘露薇

阎丘露薇:著名媒体人。凤凰卫视采访总监。采访报道过许多重大国际事件,被誉为战地玫瑰。

直接引语

Direct Quotation

“部分城市采取的新措施是个利好消息。”

——国家发改委副主任杜鹰对当前多省市提出的“救楼市”举措给予积极肯定。

“推行这种礼仪后,小学生在公路上玩耍的现象减少了,安全隐患消除,家长和老师们也放心多了。”

——贵州黄平规定中小学生在向过往车辆敬礼,黄平县教育局负责人称此举可以防止安全事故发生。

“我觉得小孩不可能有好学生和差学生,每一个学生都是好的,都是优秀的。”

——北师大原副校长顾明远呼吁停止评选“三好学生”。

“博士生的淘汰率应当保持10%至20%的比例。”

——华东师范大学何青教授称目前我国博士生淘汰率极低,毕业相对较容易。

“每一只老虎身上的纹路都不一样,就好像人的指纹。”

——华人刑侦专家李昌钰近日称为鉴定“周老虎”,他曾专门去动物园观察老虎。

“我们学艺术的,本来就开放,做这样的动作又没犯法。”

——东莞“艳照门”主角之一坦言自己对此事并不觉得有什么不妥当。

“你知道为什么说‘半部论语治天下’吗?因为至今为止,对《论语》的所有解释只解通了一半。”

——自称“国学野人”的武昌商人范植桓公开挑战《论语》注释权威。

“筒子们!快去变卖所有家当吧,凑够40亿欧元收购冰岛!”

——冰岛面临“国家破产”危机,国内有网友发起了冰岛团购活动。

“《百家讲坛》的主讲人,不一定是这个领域的顶尖级专家,只不过是适合上电视的学者。”

——易中天称学者上《百家讲坛》,不是因为其学问高深,而是适合上电视。



“第一个要吸取的教训就是,不能为了解决一个问题,却创造一个更大的问题;另一个教训就是,要关注金融创新的隐患。”

——世界银行高级副行长、首席经济学家林毅夫日前在接受新华社记者专访时表示,当前金融危机是上世纪经济“大萧条”以来最严重危机,从这场危机中,世界应该吸取两大深刻教训。

(左图)美国民众抗议政府救市。相当一部分美国人认为,布什政府的救市方案让危机的始作俑者华尔街投机者受益。人们将抗议标语扔满地。 CFP

(上图)华尔街操盘手们一脸“萧条”。 CFP

环球愉论

Pleasant Comments on the World

“世界正处在危险之中,那些曾看不见摸不着的恶魔已经出笼。”

——2008年诺贝尔经济学奖得主保罗·克鲁格曼坦言危机持续的时间可能较长。

“要尽快把中国、日本或印度拽到谈判桌上来,让这些大门槛国家也一起参与共同行动。”

——德国总理默克尔称G8急切拉中国拯救金融危机。

“由于市场形势发生了变化,所有关于奥运会的设计都已发生变化。”

——伦敦市长鲍里斯·约翰逊称经济形势的恶化已经影响到伦敦奥运会的筹备工作。

“我们现在已能听见西方自由民主制体系崩溃的声音。”

——伊朗最高精神领袖哈梅内伊称世界金融危机表明资本主义的终结。

“我们感谢他们曾经扮演的角色,但我认为他们没必要继续留下来控制秩序。”

——伊拉克总理马利基向英军下达“逐客令”。

“印度尼西亚不会再发生排华事件。”

——印尼总统西斯洛参加孔子诞辰大会,承诺不会再发生排华动乱。

“人们来此诉苦,称受到的精神冲击不亚于‘9·11’恐怖袭击。”

——位于美国纽约金融区的牧师马龙表示,金融危机爆发以来,心理咨询中心的服务供不应求。

“美国已发展了一种能够消灭人但却让建筑物完好无损的新式武器,这种武器就叫股市。”

——美国全国广播公司晚间脱口秀主持人杰伊·莱诺拿不景气的美国股市打趣。

“奥巴马参议员,我不是布什总统。如果你想与布什总统竞选,应当四年前就参加竞选。”

——美国共和党总统候选人麦凯恩在最后一场总统候选人辩论中,试图与布什保持距离。

名嘴同期声

Simultaneous Comments by Celebrities



“汽车只是个代步工具,你哪来的皇家血统?你哪来的身份象征?”

——孟非对一些动辄把产品与身份联系起来广告嗤之以鼻。

孟非
南京零距离



“从2块钱到81块钱,涨了那么多,什么是猫腻,这就是猫腻。”

——在药店里只卖2元的注射用头孢曲松钠,经过招标采购后涨到81块,马斌嗅出了其中的猫腻。

马斌
马斌读报



“奇怪了,房子降价为什么叫违反正常秩序?”

——深圳开发商补“老业主”购房差价被有关部门以“维持房地产市场正常秩序”的理由叫停。老吴对此很纳闷。

吴晓平
听我韶韶



我们前期做了那么多工作,到底是为了什么?是为了得个称号?是做给督查组看?

——国家督查组对南京检查评估后,南京一些地段的卫生又出现不理想的状况,东升怒其不“争气”。

东升
东升工作室